Konkurs biologiczny — etap szkolny 2012/2013

Model odpowiedzi i schemat oceniania arkusza

Nr

zad.

Oczekiwana odpowiedz ucznia i punktacja

Maksymalna
punktacja za
zadania

Reakcja I zachodzi w komoérkach roslinnych/zwierzeeyeh.

Reakcja II ilustruje przebieg fotesyntezy/oddychania komorkowego
tlenowego.

2 pkt — poprawne wykreslenie okreslen w obu zdaniach

1 pkt — poprawne wykres$lenie okre§lenia w jednym zdaniu

0 pkt — niepoprawne wykreslenie okreslen w obu zdaniach lub brak
odpowiedzi

0-2

Reakcje anaboliczne to reakcje syntezy zwiazkéw bardziej ztozonych
z prostych.

W wyniku reakcji katabolicznych dochodzi do uwalniania energii.
Uniwersalnym przenos$nikiem energii w komorkach jest ATP .

2 pkt — poprawne uzupetnienie trzech zdan

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch zdan

0 pkt — poprawne uzupetnienie tylko jednego zdania, niepoprawne
uzupeltnienie zdan lub brak odpowiedzi

0-2

A.Tylko teza I

1 pkt — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

Obliczenia:

powigkszenie obiektywu -100x

powigkszenie okularu - 10x

powigkszenie obiektu - 100 x 10 = 1000x

rzeczywista dtugos¢ (w mm) -10 mm : 1000 = 0,01 mm

2 pkt — prawidlowe obliczenia i podanie poprawnego wyniku
1 pkt — prawidtowe obliczenia i podanie niepoprawnego wyniku
0 pkt — nieprawidlowe obliczenia lub brak odpowiedzi

C — jadro komoérkowe 1 mitochondrium

1 pkt — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — wskazanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

B — Osmoza polega na przemieszczaniu si¢ czasteczek
wody/rozpuszczalnika przez pélprzepuszczalng btong.

D - Dyfuzja polega na ruchu czasteczek z miejsc o wigksze;j
koncentracji do miejsc o mniejszej ich koncentracji i zachodzi
dwukierunkowo.

0-2




2 pkt — poprawne zaznaczenie kazdego btednego stwierdzenia
1 zapisanie go w poprawnej formie

1 pkt — poprawne zaznaczenie jednego btednego stwierdzenia

1 zapisanie go w poprawnej formie

0 pkt — niepoprawne zaznaczenie btgdnych stwierdzen lub brak
odpowiedzi

A — aparat Golgiego, B — mitochondrium, C — siateczka
wewnatrzkomorkowa-szorstka/retikulum endoplazmatyczne-szorstkie),
D —jadro

2 pkt — poprawne nazwanie czterech struktur komorkowych

1 pkt — poprawne nazwanie dwoch struktur komérkowych

0 pkt — poprawne nazwanie tylko jednej struktury, niepoprawne
nazwanie struktur lub brak odpowiedzi

0-2

W strukturze B zachodzi proces oddychania komérkowego tlenowego.

W strukturze C zachodzi proces biosyntezy bialka.

2 pkt — poprawne podanie nazw obu procesow
1 pkt — poprawne podanie nazwy jednego procesu
0 pkt - niepoprawne podanie nazw obu procesow lub brak odpowiedzi

B — tkanka chrzg¢stna i C — tkanka kostna

1 pkt — poprawne wybranie dwoch tkanek tacznych i podanie ich nazw
0 pkt — niepoprawne wybranie tkanek tacznych lub brak odpowiedzi

0-1

10.

A-IIL, B-V, C-II, D-1, E-IV

2 pkt — podanie wszystkich poprawnych przyporzadkowan

1 pkt — podanie czterech lub trzech poprawnych przyporzadkowan
0 pkt — podanie jednego lub dwoch poprawnych przyporzadkowan,
podanie niepoprawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

0-2

11.

a - migsnie poprzecznie prazkowane, b - migénie gtadkie, ¢ - migénie
poprzecznie prazkowane

2 pkt — poprawne okreslenie rodzaju wszystkich migsni

1 pkt — poprawne okreslenie dwoch rodzajéw migsni

0 pkt — poprawne okreslenie jednego rodzaju migéni lub niepoprawne
okreslenie rodzaju wszystkich migéni lub brak odpowiedzi

12.

A —bierna

1 pkt — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1




13.

skurcz zwigkszenie wytworzenie zasysanie

migsni —» objetosci klatki —p podci$nienia —p powietrza

oddechowych piersiowej w pecherzykach do pluc
plucnych

1 pkt — wykonanie poprawnego schematu
0 pkt — wykonanie niepoprawnego schematu lub brak odpowiedzi

0-1

14.

od gory: 2,5,1,4,6,3

1 pkt — prawidlowe uporzadkowanie odcinkdéw uktadu pokarmowego
0 pkt — niepoprawne uporzadkowanie lub brak odpowiedzi

0-1

15.

B — ptetwal bigkitny
Pletwal bigkitny jest planktonozernym filtratorem. Pokarm (plankton)
jest odcedzany z wody morskiej za pomoca fiszbindw

2 pkt — poprawne wskazanie gatunku i poprawny opis sposobu
odzywiania si¢

1 pkt — poprawne wskazanie gatunku i niepoprawny opis sposobu
odzywiania si¢

0 pkt — niepoprawne wskazanie gatunku lub brak odpowiedzi

0-2

16.

1. jadro, 2. nerka, 3. nasieniowod, 4. pecherz moczowy

2 pkt — podanie wszystkich poprawnych nazw narzadow

1 pkt — podanie dwoch poprawnych nazw narzadow

0 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy narzadu lub niepoprawne
nazwanie narzadow lub brak odpowiedzi

0-2

17.

2 —nerka

1 pkt — poprawne podanie oznaczenia i nazwy narzadu
0 pkt - niepoprawne podanie oznaczenia narzadu lub nazwy narzadu lub
brak odpowiedzi

0-1

18.

funkcja termoregulacyjna - naczynia krwiono$ne i gruczoty potowe
funkcja wydzielnicza - gruczoty lojowe, potowe, mleczne, zapachowe

2 pkt — podanie dwoch nazw elementéw anatomicznych skory
umozliwiajacych pelnienie funkcji termoregulacyjnej i dwoch
wydzielniczej

1 pkt — podanie dwoch nazw elementdéw anatomicznych skory
umozliwiajacych pelnienie funkcji termoregulacyjnej lub dwoch
umozliwiajacych pelnienie funkcji wydzielnicze;j

0 pkt — podanie po jednej nazwie elementu anatomicznego lub brak
odpowiedzi

19.

barwniki skory, wytwory naskorka np. siers¢ ssakow

0-1




1 pkt — podanie poprawnej cechy skory
0 pkt - podanie niepoprawnej cechy skory lub brak odpowiedzi

20. |podpunkt a) 0-3
A — mozgowie/modzg, B — rdzen kregowy
2 pkt — poprawne nazwanie dwoch struktur
1 pkt — poprawne nazwanie jednej struktury
0 pkt — niepoprawne nazwanie struktur lub brak odpowiedzi
podpunkt b)
AUN odpowiada za integracj¢ bodzcow dochodzacych z wngtrza ciata.
Kieruje czynno$ciami narzadéw wewngtrznych/steruje takimi
funkcjami, jak trawienie, oddychanie, krazenie.
1 pkt — poprawne okreslenie funkcji AUN
0 pkt — niepoprawne okreslenie funkcji AUN lub brak odpowiedzi
21. |C. Wytwarzanie bton ptodowych i statocieplnos¢ 0-1
1 pkt — podkreslenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
22. |1 opis — stekowce, II opis - tozyskowce 0-2
2 pkt — poprawne dobranie dwoch nazw
1 pkt — poprawne dobranie jednej nazwy
0 pkt — niepoprawne dobranie nazw do opis6w lub brak odpowiedzi
23. zdjecie Nazwa Nazwa parku narodowego 0-4
rodzajowa ssaka
A wydra Drawienski Park Narodowy
B lo$ Kampinoski Park Narodowy
C Zubr Bialowieski Park Narodowy
D bobr Wigierski Park Narodowy

4 pkt — poprawne uzupetnienie czterech wierszy tabeli

3 pkt — poprawne uzupetnienie trzech wierszy tabeli

2 pkt — poprawne uzupetnienie dwdch wierszy tabeli

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli

0 pkt — niepoprawne uzupetnienie wierszy tabeli lub brak odpowiedzi

Za rozwiazanie wszystkich zadan mozna otrzymac lacznie 40 punktow.




